

Кузина

ОН ЧИТАЕТ НЕБО ПО АЗБУКЕ БРАЙЛЯ

Володя Вшивцев единственный в мире слепой пловец и парашютист

ВОЛОДЯ МЕЧТАЛ БЫТЬ ВОЕННЫМ И СПОРТСМЕНОМ

Провалившись на экзаменах в Рязанское воздушно-десантное училище, он поступает в Омское общевоинское. Среди курсантов считался одним из самых сильных спортсменов его рекорд в военном троеборье в училище не побит до сих пор. После окончания учебы Володю оставляют командиром взвода курсантов. Но Вшивцева не покидает давнее желание - служить в ВДВ. Он начинает прыгать с парашютом - 116 прыжков. И вскоре его просьбу о переводе в систему ВДВ удовлетворяют. В августе 1986 года Вшивцева направили в Афганистан. Тогда ему было 25 лет. В Омске он оставил жену и сына. А пока воевал, семейное счастье дало трещину - и в один из отпусков Володя развелся.

В 27 ЛЕТ ОН НАЧАЛ НОВУЮ ЖИЗНЬ - ЖИЗНЬ В ТЕМНОТЕ

"Если я рискую, то только разумно, - говорит Володя. - Прежде, чем что-то сделать, я быстро и четко просчитываю ситуацию. Может быть, на войне это и сыграло свою роль из своего взвода я в Афгане не потерял ни одного человека". За полтора года службы Вшивцев "накрыл" более 20 караванов, за что был награжден двумя орденами Красной Звезды и орденом Красного Знамени.

Во время проведения Хостовской операции один из офицеров нарушил инструкцию, запрещающую в целях безопасности трогать технику с места, если люди находятся не на "броню" или стоят рядом (в случае подрыва на mine людей, сидящих на БТРе, просто сбрасывают на землю). Решив проявить инициативу, он начал выстраивать в колонну БТР, рядом с которым стояла группа офицеров. БТР наехал на мину - взрыв. Одних убило на месте, других тяжело ранило. Вшивцева от верной смерти спас бронезиждет, но лицо превратилось в кровавое месиво. В Гордезию на операционный стол капитана доставили на вертолете. Лицо обработали, но у хирургов не было времени доставать многочисленные мелкие осколки: поступило много раненых, а операционных столов - всего два. До сих пор у Володи все лицо, как будто в бледных зеленых веснушках. В Кабуле лицо "починили" - сшили, скрепили, сделали ко-

сметику. Володя удивляется: при взрыве выбило только один зуб, нет чтобы лучше без зубов остаться...

МОЙ МУЖ - ЭТО СТЕНА

Из госпиталя Вшивцева забрал друг по Афгану Виктор Рыжов и привез его в Омск в свой родитель-

ский дом. Знали они друг друга с давних пор: будучи еще 15-летней девчонкой, Галя уже была влюблена в симпатичного курсанта, приходившего к ее брату в гости. Квартиру семья Вшивцевых получила быстро благодаря облюбованному, сократившему до минимума чиновничью волокиту. А потом ро-



Володя, Галя и Катя Вшивцевы. Катя украшена папиными медалями.

дился дочь Катя, которой недавно исполнилось четыре года. Галя - биатлонистка, по настоянию мужа окончила институт физкультуры. Она уверяет, что с Володей ей совсем не тяжело.

- Я Володю ни на кого другого



Володя совершает прыжок на парашюте-тандеме.

не променяла бы. Он надежный на сто процентов. Основная черта его характера, которую все ценят, - это если сказал, значит, сделал. Мой муж - стена, за которой можно спрятаться.

ОН ДЕРЖИТ В ПАМЯТИ 300 НОМЕРОВ ТЕЛЕФОНОВ

Володя самостоятельно, ни у кого не прося помощи, научился ориентироваться в мире с палочкой и читать по Брайлю. Недавно прослушал на кассетах трилогию Солженицына, а сейчас штудирует по Брайлю "Войну и мир".

Но основной проблемой остаются деньги. Он говорит, что отлично понимает, что никому со своими проблемами не нужен. От государства будет получать только небольшую пенсию и "помощь" в 10-20 тысяч на День инвалидов. Из финансовой пропасти бывший командир пытается выкарабкаться самостоятельно. Недавно начал заниматься коммерцией. Он держит в памяти тысячи наименований товаров и цен, до 300 номеров телефонов, сотни адресов.

СЕГОДНЯ ОН ПЛАВАЕТ БЫСТРЕЕ, ЧЕМ ДО АФГАНА

С военной карьерой Володе пришлось расстаться, но спортом он начал заниматься вновь. Вшивцев - единственный слепой спортсмен в мире, который и плавает, и прыгает с парашютом. Заново учась плавать, получал много травм, натываясь на раздельные дорожки и бортики бассейна: был перелом руки, два раза бился головой о бортик, а руки о кафель режет постоянно.

С 1990 года он завоевал 40 медалей в соревнованиях различного ранга по плаванию среди инвалидов. Он чемпион СССР и Европы, выигрывал открытые первенства США и Великобритании. С недавнего чемпионата мира, проходившего на Мальте, привез две золотые, серебряную и бронзовые медали. Вшивцев будет участвовать в соревнованиях во Франции в 95-м году, а в 96-м поедет на Олимпийские игры в Атланту. В свои 33 года, когда в спорте уже дают годы, у него растут результаты.

В этом году в Испании проходили соревнования на Кубок мира по групповой воздушной акробатике, в которых слепой пара-

шютист выступал в показательных прыжках на парашюте-тандеме (тандем - это когда под одним куполом спускаются два человека, пристегнутые друг к другу).

В феврале 95-го в Омске пройдет новый этап программы "Небо, открытое для всех", в котором примут участие московские инвалиды-парашютисты. Вшивцев уже сейчас решил, что с самолета будет прыгать один. В полете ему помогут советы инструктора, летящего рядом, а при посадке - команды с земли, передаваемые по радиосвязи.

Галя говорит, что не боится за мужа.

- Если он сказал, что прыгнет, то я уверена, что все будет хорошо, потому что он знает свои силы и способности.

Света КУЗИНА.

Фото Бориса МЕТЦГЕРА
и из личного архива
Вшивцева.

Омск - Москва

Р.С. Год назад Вшивцев перебежал дорожку городской организации ветеранов Афганистана, приняв активное участие в создании более мощного союза - Омского областного отделения Российского союза ветеранов Афганистана. Омская городская администрация испугалась рождения независимого общественного органа как дестабилизирующего фактора - "мафиозная структура!" И в результате два месяца назад на Вшивцева как зампред областного организации и еще шестерых инвалидов 1-й и 2-й группы (!) с подачи бывшего председателя городской организации афганцев заведено уголовное дело, в котором ребят обвиняют во всех смертных грехах: рэжете, угрозе убийства, хулиганстве, потреблении наркотиков - вплоть до измены Родине. Инвалидов обвиняют в намерении свержения конституционного строя. Есть надежда, что абсурдное дело за отсутствием состава преступления скоро будет закрыто.

КОМСОМЛЬСКАЯ ПРАВДА
г. Москва

12